PROTOKÓŁ

z Konferencji Prorektorów ds. Ogólnych, Organizacji i Kontaktów z Otoczeniem 
Społeczno-Gospodarczym publicznych wyższych szkół technicznych 
w dniach 7-9 czerwca 2018 r.
Obecni: 

Lista obecności w aktach Komitetu Organizacyjnego Konferencji Prorektorów.
W dniach 7-9 czerwca 2018 roku, w Bydgoszczy odbyła się II Konferencja Prorektorów 
ds. Ogólnych, Organizacji i Kontaktów z Otoczeniem Społeczno - Gospodarczym publicznych wyższych szkół technicznych. Organizatorem konferencji był Uniwersytet Technologiczno-Przyrodniczy 
im. Jana i Jędrzeja Śniadeckich w Bydgoszczy (UTP). Tematyka wiodąca II Konferencji Prorektorów koncentrowała się na dwóch głównych problemach:

· ochrona własności intelektualnej i komercjalizacja wyników badań naukowych;

· stan projektu Konstytucji dla Nauki, Ustawy 2.0. (Ustawa Prawo o szkolnictwie wyższym).

Gośćmi specjalnymi II Konferencji byli, m.in. dr Piotr Zakrzewski – Zastępca Dyrektora
Departamentu Promocji i Wspierania Innowacyjności w Urzędzie Patentowym RP oraz 
dr Andrzej Kurkiewicz – Zastępca Dyrektora Departamentu Innowacji i Rozwoju MNiSW, którego wystąpienie zaplanowano na drugi dzień konferencji.

II Konferencję oficjalnie otworzyli: przewodniczący Kolegium Rektorów, prof. dr hab. inż. Janusz Kotowicz oraz główny organizator - Prorektor ds. Współpracy z Otoczeniem UTP, prof. dr hab. inż. Adam Podhorecki. 

Po powitaniu i przedstawieniu wszystkich uczestników Konferencji, prof. dr hab. inż. Adam Podhorecki, Prorektor ds. Współpracy z Otoczeniem UTP, przedstawił historię i aktualny stan UTP 
w Bydgoszczy. Prorektor podkreślił, że obecnie w UTP działa siedem wydziałów prowadzących trzydzieści siedem kierunków studiów z czterema uprawnieniami do nadawania stopni naukowych doktora habilitowanego i sześcioma do nadawania stopnia doktora. Dodał, że UTP to jedyna akademicka uczelnia techniczna działająca w regionie Kujaw i Pomorza.
Następnie dr Piotr Zakrzewski, Z-ca Dyrektora Departamentu Promocji i Wspierania Innowacyjności w Urzędzie Patentowym RP został poproszony o wygłoszenie referatu 
pt. „Ochrona własności intelektualnej jako element innowacyjności polskiej uczelni”. 
Na początku swojego wystąpienia dr Piotr Zakrzewski przedstawił i skomentował ranking polskich uczelni odnośnie do zgłoszeń patentowych i uzyskanych patentów. Przeanalizował przy tym udział gospodarki i nauki w tym zakresie:

· zgłoszenie wynalazków i wzorów użytkowych w roku 2017 wg krajowych podmiotów:
· gospodarka – 52, 30 %;

· nauka – 36, 11 %;

· udzielone prawa wyłączne wg podmiotów krajowych:
· gospodarka – 46, 66 %;

· nauka – 51, 64 %.

Ważnymi elementami wystąpienia dr. Piotra Zakrzewskiego była następująca problematyka:

· „patenty dla patentów”, czyli częsty brak faktycznych wdrożeń;

· współpraca nauka – biznes;

· znaczenie regulacji wewnętrznych, w tym regulaminów zarządzania własnością intelektualną (IP);

· problem podmiotów uprawnionych, a w tym prawo pierwszeństwa publikacji;

·  potrzeba podnoszenia świadomości w zakresie ochrony własności 
Następnie dr Piotr Zakrzewski mówił o działaniach dotyczących projektu edukacyjnego 
„Patent dla Szkoły”, który ma na celu wspieranie twórczych postaw oraz upowszechnienie świadomości w zakresie techniki i ochrony własności intelektualnej wśród społeczności szkół średnich. 
Ponadto wpisuje się w strategię Europejskiego Obserwatorium ds. Naruszeń Praw Własności Intelektualnej, która wspierać ma projekt merytorycznie i finansowo. Oprócz tego ważnym elementem rozważanej problematyki przez dr. Piotra Zakrzewskiego był projekt „Usługi IP dla biznesu” realizowany w ramach Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój (PO IR). W tym projekcie zakłada się prowadzenie audytów dotyczących praw własności intelektualnej w małych i średnich przedsiębiorstwach. W trakcie wystąpienia dr. Piotra Zakrzewskiego odbywała się aktywna dyskusja dotycząca procesu ochrony własności intelektualnej. Uczestnicy dyskusji zwrócili także uwagę  na niekorzystne zmiany w punktacji za patenty planowane w projekcie rozporządzenia MNiSW. Podkreślano konieczność istotnego zwiększenia tej punktacji a także odpowiednich działań Kolegium Prorektorów w tym zakresie.
Drugi referat pt. „ Działalność Regionalnego Centrum Innowacyjności – Centrum Transferu Technologii w UTP (RCI-CTT)” przedstawił dr inż. Adam Mroziński, dyrektor tego Centrum. 
Referat dotyczył m.in.:

· regulaminowych zadań RCI-CTT i struktury organizacyjnej tej jednostki;

· form wsparcia działalności patentowej, w tym wyceny wartości patentów, zwłaszcza 
w warunkach wysokiego ryzyka na wczesnym etapie procesu komercjalizacji;

· koordynacji całego procesu realizacji zleceń zewnętrznych;

· realizacji bardzo ważnego projektu „Inkubator Innowacyjności Plus” (program 
w ramach pozakonkursowego działania pn. „Wsparcie zarządzania badaniami naukowymi i komercjalizacji wyników B+R w jednostkach naukowych i przedsiębiorstwach” Program Operacyjny, Inteligentny Rozwój 2014-2020, Działanie 4.4.);

· komercjalizacji pośredniej wyników badań naukowych.

Ponadto p. dr inż. Adam Mroziński przedstawił system CRM (Customer Relatiopship Managament – Zarządzanie Relacjami z Klientami), który jest istotnym narzędziem zwiększającym efektywność działania RCI-CTT UTP. Omówił utworzenie spółki celowej, której głównym celem jest intensyfikacja komercjalizacji wyników badań naukowych w ramach tzw. komercjalizacji pośredniej. 
Dr inż. Adam Mroziński przedstawił w części końcowej wystąpienia, liczne osiągnięcia RCI-CTT 
z ostatniego roku. Na koniec obrad odbyła się dyskusja.  
Pierwszy dzień  Konferencji zakończył się uroczystą kolacją połączoną z występem artystycznym p. Mariusza Lubomskiego z zespołem.
Drugi dzień, tj. 8 czerwca 2018 r. uczestnicy Konferencji rozpoczęli od przejazdu autokarem 
na kampus UTP w Fordonie, gdyż obrady w tym dniu zaplanowano w Sali Senatu UTP. 
Na prośbę dr. Andrzeja Kurkiewicza z MNiSW  jego wystąpienie zostało przesunięte na początek obrad.  Pan dr Andrzej Kurkiewicz przedstawił aktualny stan Ustawy 2.0., nazywanej Konstytucją dla Nauki. Omówił ostatnio wprowadzane zmiany do projektu ustawy. Poinformował zebranych, że w Sejmie trwają prace nad tym projektem i projektem przepisów wprowadzających. Wskazał, że Ministerstwo przedstawiło pakiet ok. 150 poprawek do tych projektów. Ministerstwo całkowicie wycofało się z tzw. szybkiej ścieżki habilitacji za granty. W szczególności Pan Doktor komentował niektóre uregulowania, a zwłaszcza przepisy wprowadzające. Wystąpienie dr. Andrzeja Kurkiewicza trwało ok. 2 godzin. Dyskusja była ożywiona i dotyczyła różnych szczególnych przypadków.


Następnie prof. dr hab. inż. Adam Podhorecki i dr inż. Agata Milczewska przedstawili referat  pt. „ Ochrona prawna podmiotów własności intelektualnej w UTP”, który dotyczył:
· działalności Regionalnego Ośrodka Informacji Patentowej w UTP (RO IP);

· regulaminu zarządzania prawami własności intelektualnej w UTP oraz zasad ich komercjalizacji;

· utworzenia i faktycznego działania Szkoły Patentów UTP;

· przykładowych wdrożeń niektórych patentów;

· przykładowych wsparć procesu zarządzania wynikami badań naukowych i prac rozwojowych 
w zakresie komercjalizacji.

W trakcie dyskusji prorektorzy przedstawiali działalność jednostek organizacyjnych 
w poszczególnych uczelniach w zakresie innowacyjności i komercjalizacji wyników badań naukowych. Wszyscy zgodnie podkreślili, że to ważna i aktualna problematyka i będzie ona  omawiana na kolejnych konferencjach prorektorów. 

Obrady zakończyły się wystąpieniem prof. dr. hab. inż. Janusza Kotowicza z Politechniki Śląskiej, który przedstawił referat pt. „Koszty uzyskania przychodu”. Profesor podkreślił, 
że w ustawie z dnia 10 maja 2018 roku o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz ustawie o zryczałtowanym podatku dochodowym przez osoby fizyczne, w art. 22 ust. 9b, podaje się, że przepis zawarty w tym artykule stosuje się do przychodów uzyskiwanych z tytułu działalności badawczo-rozwojowej, naukowo-dydaktycznej, naukowej oraz prowadzonej w uczelni działalności dydaktycznej. Obecnie obserwuje się niekorzystne dla pracowników uczelni interpretacje organów skarbowych w zakresie stosowania przez nauczycieli akademickich podwyższonych kosztów uzyskania przychodów. W szczególności podważana jest zasada procentowego względem wynagrodzenia zasadniczego określania 50 % kosztów uzyskania przychodów. Interpretacje Dyrektora KIS wskazują na konieczność wyceny wartości autorskich praw majątkowych, która odnosi się do wartości naukowej utworu będącego wynikiem aktywności naukowej przejawiającej się publikacjami naukowymi, raportami i sprawozdaniami naukowymi, do których pracownik przekazał autorskie prawa majątkowe pracodawcy - pracownik oświadcza za jaką kwotę honorarium gotów jest przenieść autorskie prawa majątkowe do utworów naukowych, a pracodawca akceptuje albo nie ofertę złożoną przez pracownika (wartość rynkowa jest to wartość, za którą ktoś - w tym przypadku pracodawca - gotów jest kupić prawa). Prof. Kotowicz mówił, że Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego podejmuje próby wypracowania z Ministerstwem Finansów jednolitych, w pełni zrozumiałych zasad, jednak niektóre urzędy skarbowe chcą rozliczać uczelnie i ich pracowników z tego ile każdy nauczyciel akademicki wykonał w danym miesiącu pracy twórczej. Według Profesora Janusza Kotowicza, to nie jest do przyjęcia. Przewodniczący Kolegium Prorektorów dokonał dokładnej analizy istniejących problemów i różnej interpretacji organów skarbowych na poszczególnych szczeblach. Na spotkaniu postanowiono, że Kolegium Prorektorów zwróci się do Wicepremiera, Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego o rozwiązanie złożonej problematyki naliczania kosztów uzyskania przychodu pracownikom wyższych uczelni.

Z uwagi na przedłużone wystąpienie dr. Andrzeja Kurkiewicza (MNISW) zrezygnowano 
z prezentacji  działań dot. procesu i transferu technologii w firmie Passio Group.
Na zakończenie obrad Przewodniczący Kolegium Prorektorów przedstawił harmonogram kolejnych spotkań Kolegium Prorektorów. Najbliższe konferencje odbędą się w poniższych terminach:
· 9-10 listopada 2018 r. – Akademia Górniczo-Hutnicza w Krakowie;
· Styczeń/ luty 2019 r. – Politechnika Białostocka;
· Czerwiec 2019 – Politechnika Gdańska + Akademia Morska w Gdyni.
Ponadto oprócz kampusu Uniwersytetu Technologiczno-Przyrodniczego uczestnicy Konferencji odwiedzili Międzygminny Kompleks Unieszkodliwiania Odpadów ProNatura zlokalizowany na terenie Bydgoskiego Parku Przemysłowo-Technologicznego, a także Zespół Parków Krajobrazowych Chełmińskiego i Nadwiślańskiego w Topolnie k/ Bydgoszczy.
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